
 

People need arms to  
provide their own security 20% 78% 

Civilian disarmament is  
needed for security 

 It is best when security forces are recrui-
ted from within our own community  

30% 67% It is best when security forces are recrui-
ted from outside our own community  

Tribalism has little to no impact  
on security in this community 69% 25% Tribalism has a big impact  

on security in this community 

Dispute resolution  between  
communities is best  handled by  

local elders or chiefs 
68% 31% 

Dispute resolution  between  
communities is best handled by the  
state court system 

? 

    

(percentage of all 266 households reporting a total of 648 incidents) 

Households reported at 
least one security threat 
in the previous year 57.8% 
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Nuer: 99.8% 
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AGE DISTRIBUTION 

Improved 
83% 

Worsened  
4% 

Unchanged 
12% 
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14% 

13% 

13% 

12% 

10% 

9% 

8% 

~21% 

The percentage of households reporting 
incidents has increased since the previ-
ous survey round in 2022 [54%]. Total 
incidents reported have alternatively de-
creased by 16.3% [126 less]. 

MAIN OCCUPATION & LIVELIHOOD 

~28% Other occupations 

Robbery 

Forced marriage  

Drug abuse 

Cattle raiding  

Assault 

Forced recruitment 

Killing 

Other incidents LOCATION DISTRIBUTION 

64.5% 

Households did not make contact 
with someone / ask for help about at 
least one security threat in the 
previous year 

41.3% 

/ ?

Very Safe 

Somewhat Safe 

 1 

Somewhat Unsafe Very Unsafe 

I don’t know / Refused to answer 

 2 

County-level  

Payam-level  

83.1% 
Households were satisfied with the 
resolution to their security incident/
threat 

26.8% 

Security incidents/threats did not 
lead to satisfaction as a result of an 
unhelpful or uninterested actor/
institution 

 1 

 2 

42% 

46-65 yrs 31-45 yrs 16-30 yrs 

22% 64% 

14% Payinjiar county: 

Greater Ganyliel 

Payinjiar county: 

Greater Nyal 

Leer County 

Security incidents/threats were not 
reported in the previous year 



 

87% 

During 3 weeks in June 2023, 14 
enumerators conducted 460 face-to-
face interviews using a standardized 
survey script across 2 counties of 
Southern Unity (Payinjiar County, Leer 
County), and two distinct areas of 
Payinjiar County (Greater Ganyliel, 
Greater Nyal). 

PAX will engage further with 
representatives from Payinjiar and Leer 
counties to present, validate and 
discuss the survey results, in order to 
formulate an action plan to improve 
the local security situation. 

For more details on how HSS data is 
collected and analyzed, view our 
methodological note. 

Right: Map of Unity State, highlighting the areas surveyed in 2023. Disclaimer: These maps are intended for illustrative purposes only and do 
not warrant accuracy or completeness, nor do they imply the expression of any opinion by PAX. 

Find it important for civilians to meet with local 
government and organized forces to advocate 
for better protection in their community 

The Human Security Survey  
(HSS) is a methodology 

developed by PAX to collect  
data and facilitate dialogue  
about civilians’ experiences  

in conflict situations.  

Read more about PAX or the  
HSS in South Sudan on 

protectionofcivilians.org  
or contact Anton Quist 

(quist@paxforpeace.nl).  

Find more HSS data on  
our interactive dashboards  
of Iraq and South Sudan. 
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90% 
Think that aquiring new weapons 
in their payam is difficult  

56% 

Do not trust local armed youth 
more than external actors for 
security provision in their payam 

29% 
Do not feel safe from violence and 
crime in their community  

Good Just OK Bad 

Local Government 

Police 

Armed Forces 
(SSPDF) 

?

Local Leaders 

Local Armed Youth 

8% 

13% 

Improved 
community relations 

through local 
reconciliation and 

dialogue 

15% 

Economic 
development  

16% 

Implementation 
of the 

revitalized 
national peace 
agreement (R-

ARCSS) 

Improved 
governance at 
the national 
level (Juba) 

17% 

Improved governance 
at the local level 
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Migration 

Communal conflicts 

Increased competition over resources 

Less access to food 

There is more disease 22.0% 

21.5% 

21.4% 

14.9% 

12.0% 

12% 

18% 

10% 

8% 

13% 

86% 

69% 

7% 

3% 

74% 

87% 

96% 

6% 

10% 

Lack of well-trained or 
well-equipped security 

forces 

10% 

Tribalism 

11% 

Cattle 
raiding 

14% 

Poor 
governance
/corruption 
at the local 

level 

23% 

Poverty or a 
lack of 

livelihood 
opportunities 

https://protectionofcivilians.org/report/human-security-survey-methodology-south-sudan/
https://protectionofcivilians.org/infographic/hss-south-sudan-dashboard/
https://protectionofcivilians.org/
mailto:quist@paxforpeace.nl
https://protectionofcivilians.org/infographic/hss-iraq-dashboard/
https://protectionofcivilians.org/infographic/hss-south-sudan-dashboard/

